IV- Opposé d’un vecteur – Différence de deux vecteurs.

1- Opposé d’un vecteur.
D'après la relation de Chasles, EQ   \o(\s\up9(  );AB)
 + EQ   \o(\s\up9(  );BA)
 = EQ   \o(\s\up9(  );AA)
 = EQ \o(\s\up9();0) 
; posons EQ \o( \s\up5();u)
 = EQ   \o(\s\up9(  );AB)
 

On écrit que :





SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \x();BA)
= –

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();AB)
= –EQ \o( \s\up5();u)
)

On dit que :

	Le vecteur

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();BA)
est  EQ \x(l'opposé) du vecteur

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();AB)

	[image: image12.png]




	Le vecteur  –EQ \o( \s\up5();u)
est   EQ \x(l'opposé) du vecteur EQ \o( \s\up5();u)
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Propriétés : 

Deux vecteurs opposés (non nuls) ont  EQ \x(la même direction), la   EQ \x(même norme)et sont de  EQ \x(sens contraire).


2- Différence de deux vecteurs.
On note EQ \o( \s\up5();u)
 – EQ \o( \s\up5();v)
 le vecteur somme EQ \o( \s\up5();u)
 + (–EQ \o( \s\up5();v)
)

Pour construire le vecteur EQ \o( \s\up5();u)
 – EQ \o( \s\up5();v)
 il faut donc commencer par représenter le vecteur –EQ \o( \s\up5();v)
 (opposé deEQ \o( \s\up5();v)
) puis construire la somme EQ \o( \s\up5();u)
 +  (–EQ \o( \s\up5();v)
)
IV- Produit d’un vecteur par un nombre réel.

Exemples : Soit EQ \o(\s\up5();u)
un vecteur non nul :
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	SYMBOL 168 \f "Symbol" Le vecteur 2EQ \o(\s\up5();u)
 est le vecteur :
	SYMBOL 168 \f "Symbol" Le vecteur  – EQ \s\do2(\F(3;2))

EQ \o(\s\up5();u)
 est le vecteur :

	SYMBOL 129 \f "Wingdings" de …………………. que le vecteur EQ \o(\s\up5();u)

	SYMBOL 129 \f "Wingdings" de …………………. que le vecteur EQ \o(\s\up5();u)


	SYMBOL 130 \f "Wingdings" de …………………. que le vecteur EQ \o(\s\up5();u)


car ….. est  …………….
	SYMBOL 130 \f "Wingdings" de …………………. au vecteur EQ \o(\s\up5();u)
 


car ….. est  …………….

	SYMBOL 131 \f "Wingdings" de ………………. ….EQ \o( ;SYMBOL 189 \f "Symbol")
 ….EQ \o( ;SYMBOL 189 \f "Symbol")

	SYMBOL 131 \f "Wingdings" de ………………. ….EQ \o( ;SYMBOL 189 \f "Symbol")
 ….EQ \o( ;SYMBOL 189 \f "Symbol")


car une longueur est positive.


Remarques :  Pour tous vecteurs EQ \o(\s\up5();u)
 et EQ \o(\s\up5();v)
 pour tous nombres réels k et k',


0EQ \o(\s\up5();u)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up10(\d\fo2());0)




kEQ \o( \s\up5();0)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up10(\d\fo2());0)
 



k (EQ \o(\s\up5();u)
 + EQ \o(\s\up5();v)
) = kEQ \o(\s\up5();u)
 + kEQ \o(\s\up5();v)




(k + k')EQ \o(\s\up5();u)
 = k EQ \o(\s\up5();u)
 + k' EQ \o(\s\up5();u)

V-Colinéarité de deux vecteurs.


1- Activité n°5

Exercice 1_TD «  colinéarité de vecteurs ».

1- Définition.

	Deux vecteurs non nuls    EQ \o(\s\up11(o);u)  et    EQ \o(\s\up11(o);v) sont dits colinéaires s'ils ont la même direction.
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Remarque :


 EQ \o(\s\up5();0)
 est colinéaire à tout vecteur.


2- Propriétés
SYMBOL 129 \f "Wingdings" Si les vecteurs non nuls EQ \o(\s\up5();u)
et EQ \o(\s\up5();v)
sont colinéaires alors il existe un nombre réel k tel que :

  EQ \x();u)
 = kEQ \o(\s\up5();v)
)

SYMBOL 130 \f "Wingdings" S'il existe un nombre réel k tel que EQ \o(\s\up5();u)
 = k..EQ \o(\s\up5();v)
  alors EQ \o(\s\up5();u)
 et EQ \o(\s\up5();v)
sont   EQ \x(colinéaires.)
Exemples 
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	EQ \o(\s\up5();u)
 = – 2EQ \o(\s\up5();v)
 avec k = – 2
	EQ \o(\s\up5();u)
 = EQ \s\do2(\F(1;2))

EQ \o(\s\up5();v)
 avec k = EQ \s\do2(\F(1;2))
	Il n'existe pas de nombre k tel que EQ \o(\s\up5();u)
 = kEQ \o(\s\up5();v)




3- Application de la colinéarité.







a- Parallélisme de deux droites
	Soient (A, B) et (C, D) deux couples de points distincts.

  EQ \x(Pour prouver que les droites (AB) et (CD) sont parallèles,)
il suffit de démontrer que les vecteurs

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();AB)
et

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();CD)
sont colinéaires,

c'est-à-dire qu'il existe un nombre k tel que : 



SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \x();AB)
= k

SYMBOL 174 \f "Symbol"EQ \o( \s\up7();CD)
)
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b- Alignement de points.
	Soient A, B et C trois points distincts.

  EQ \x(Pour prouver que les points A, B et C sont alignés,)
il suffit de démontrer, en utilisant la colinéarité, que les droites (AB) et (AC) sont parallèles, ou bien (AB) et (BC), ou encore (AC) et (BC) -
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